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A szászok
és

a magyar gazdasági önállóság,
lila : Dr. Szőcs Géza.

Kolozsvár, ápr. 6.
A szász nemzetiségi politikában 

egy év leforgása alatt nagy válto­
zások történtek. Azok, akik a szász 
viszonyokat nemcsak felületesen is­
merik, hanem alaposan tanulmá­
nyozzák, észrevehettek, hogy vezér­
lapjuk, a Tageblatt, uj és eddig 
szokatlan hangon ir politikai álla­
potainkról ; s a szászok értelmesebb 
politikus emberei kezdik belátni, 
hogy csakis a hazai viszonyok meg­
sértése és komoly jóindulat mellett 
lehetséges a közgazdasági előreha­
ladás, amire mindenkinek szüksége 
van, magyarnak és szásznak egy­
aránt.

Az uj irány megteremtéséhez 
sokban járult hozzá egy független­
ségi párti képviselő, dr. Sebess Dé­
nes, a szászokról és közgazdasági 
törekvéseikről irt komoly, tárgyila­
gos, jóindulatú cikkeivel, de hozzá 
járult a Tageblatt szerkesztője, 
Neugeboren Emil tanár, ismert nevű 
német publicista cikkeivel és röpira- 
taival, a melyek teljesen megvilá­
gítják a szászok politikai és köz­
gazdasági törekvéseit.

A szász konzervatív, régi ha­
gyományaihoz mereven ragaszkodó 
nép, amelynek idősebb elemei még 
mindig abba a korszakba képzelik 
vissza magukat, amelyben a szászok 
Erdély egyik nemzetét képezték. 
Ezeket az elemeket csak az idő, s 
a jóindulatú tapintat ábrándíthatja 
ki képzelődésükből, ébresztheti fel a 
régi viszonyok fölött való meren­
gésükből. Gorombasággal és gyanú­
sításokkal nem lehet velük semmire 
menni, mert zárkózott természetük 
amúgy is gyanakvókká tevén őket, 
gyanakodásuk könnyen válik gyű­
löletté ellenünk.

Hogy azonban az őszinte, egye­
nes és becsületes szót megértik, arra 
én magam vagyok a legjobb tanú. 
Mióta a közélet terén, bár szerény 
közkatona sorban működöm, magyar 
fajomnak izzó szeretete vezényelte 
minden gondolatomat. Én teremtet­
tem meg és tartottam fenn rendkí­
vüli áldozatokkal a nagyszebeni 
magyar sajtót, kitéve magamat azTÁRCA.

Eszti.
Irta: Ifj. Perjéssy László.

A szécsi országút melleti, ahol tankás 
a hegy oldala, ki-kiragyog sötétlő fák le­
velei közül a Szeniczky kúria bádog teteje. 
Be van ugyan az ég borulva, de a lomha 
felhők közül kiviltan olykor-olykor egy kis 
szökevény napsugár, hogy körülfáncolja a 
kiemelkedő tornyocskák valamelyikét.

Bent, a kúria belső szobáiban is be­
borult, közel van, hogy kitör a zivatar, 
pedig két ragyogó kék szem ugyancsak lesi 
a reménység játszadozó napsugarát.

Az öreg Szeniczky Ágoston ugyanis, 
alig jutott a fülébe rövid kósza hir.a lánya 
meg valami Máté Gábor nevű feltaláló ál­
lítólagos szerelméről, rettentő dühre fakadt; 
nem káromkodott, pipának és bornak fe­
léje se nézett.

Először arra gondolt, kiűzi a hálátlan 
leányt, de fordított később a dolgon. Hová 
űzze ? ahhoz a „Máté“-hoz, ahhoz az „ind- 
zsellér“-hez, aki, ha Mítéffy és főszolgabíró 
volna, hát szóba, kerülhetne az ö leányá­
nál, aki Tuhutumtól ered s akinek egyik 
őse volt oly szerencsés, bogy IV. Bila ki­
rály kengyelvasát tarthatta, midőn az a 
gyászos muhi csata után menekült. Mást 
határozott el hirtelen mérgében, azaz csak 
akart, de előbb meghallgatja a magyar ne­
mes az „ur“ mintaképét, Sárkczy Jánost. 
A János ur ugyan alaposan nyakára há­
góit az apai örökségnek, miután az anyain 
túladott, de ha egy szál ruhája is volna, 
mint az öreg ur szokta volt mondani, ak­
kor is magyar, nemes és ur marad. 

irigyek rosszindulatának, a kislel- 
küek alattomos ármányainak ; de 
bár sokszor szembe állottam a szá­
szokkal, részükről nemtelen eljárást, 
galádságot nem tapasztaltam soha.

Most, midőn egyrészt a rám 
nehezedett sorscsapások miatt, tes­
tileg is kimerülve, de másrészt 
megelégelve azoknak hálátlanságát 
a kiknek érdekében önzetlenül küz­
döttem, híven a lobogóhoz, a melyre 
lelkiismeretem és hazafiságom föl­
esketett, a küzdelemtől félre állni 
készülök, el kell ismernem azok­
nak lovagias és tisztességes eljárá­
sát, akik bár ellenfeleim voltak 
sokszor, de ellenségeimmé nem let­
tek soha.

Jól irta Sebess Dénes, hogy a 
szász kérdést csakis közgazdasági 
alapon lehet megoldani. A szászok 
sem nem agráriusok, sem nem mer­
kantilisták ; a gazda és kereskedő 
egy utón halad, egymást megértve. 
Ezért jó módúak, ezért haladnak a 
vagyonosodás utján előre. De meg 
kell őket győzni, főleg a kereske­
dőket, meg az iparosokat, hogy ők 
is a magyar kereskedelem és ma­
gyar ipar munkásai ; ne legyen 
szerelmük tárgya Bécs, ne szerez­
zenek bé minden cikket a „Kaiser- 
stadt“-ból, hiszen ők maguk han­
goztatják, hogy az ő uralkodójuk a 
király és nem a császár. 
Büszkévé kell tenni a szász iparost, 
hogy ő is oszlopa a magyarországi 
önálló, független, Bécset nem maj­
moló iparnak; csakhogy a vagyo­
nosabb, előkelőbb vásárlók se ren­
deljenek mindent Bécsből, mert ha 
ők nem támogatják a magyar ipart, 
akkor célját téveszti minden ékes 
Írás és még ékesebb beszéd.

Közgazdasági és kereskedelmi 
érintkezést kell létrehozni a ma­
gyar nemzet és nemzetiségek kö­
zött, mert ezen az alapon legköny 
nyebben meg lehet oldani a legne­
hezebb, legkényesebb kérdéseket is ; 
évek óta hangoztatom ez elvet. 
Hangoztassák mások is, talán több 
szerencsével.

= A kolozsi mandátum. A szóin 
szédos kolozsi választókerület mandátumára 
már megindultak a kombinációk. Amint 
értesülünk, az „Uj-párt“ felveszi a küzdel­
met ebben a mameluk kerületben és 
G a ál Gyula mezökályáni földbirtokos ne­
vével indul bele a választási harcba.

Kora délután volt, mikor a tanácsadó 
megérkezett. Könnyű homokfutójában két 
sárga harapdosta a ragyogó zabolát s 
ideges toppanásokkal tépte föl a park 
utjai egyenletes kavicsszőnyegét, mig Sár- 
közy kiszállott. Emelt fővel ment föl a 
lépcsőkön, észre se vette a hajlongó cse­
lédséget, mégis, midőn az öreg ur meglátta, 
szinte megriadva kérdezte:

— Mi bajod van, Jánoskám?
— Semmi, Guszti bátyám, sőt úgy 

érzem, ami eddig is volt, kezd elmúlni.
A kristálypoharak csendülése közben 

kezdték tárgyalni a dolgot s a kis Esztit 
kiküldték a kertbe, a parkba, a mezőre.

Amint Esztike kilépett az ajtón, a fél­
fáról kurta farkú kis veréb röppent fel és 
vidám csicsergéssel adta tudtula környéknek: 
jön a kis úrnő.

A kert virágai, a park fái, a mező 
bársonyos füve összesúgva, összebugva vár­
ták Esztikét. A legelső virágágyban egy 
pompázó La france rózsa nevetett rá, a 
melynek tegnap elsuttogta szive mélységes 
titkát, a nádasbeli találkát, az első levelet s 
a mely a mult éjjeli virágbálban sorra el­
mondta a susogó mezőnek, szende liliomnak, 
a kacér jácintnak, bóbiskoló topolyafáknak. 
De Esztike nem látta meg kedves virágjai 
hódolatát. Álmodozó léptekkel ment a park 
sötétes utai felé, hol annyi édes álmot szőtt 
s a szegény virágok búslakodva sóhajtottak 
utána: .Szerelmes Esztike ! Szerelmes lett 
Esztike !“

Az égen {oszladozott a felhőtakaró, 
egyre több szökevény napsugár csillogtatta 
a tetőzetet, de a vigasztaló egyre késett, 
nem tudott az évszázados fák összeboruló 
ágai között utat törni a sirdogáló kis 
lányig. Segítségére sietett az enyhe déli

Politikai köztapasztalatok.
Két közjogi intézkedés.

Kolozsvár, április 5.
I.

Nem egyes politikai pártoknak parti­
kuláris törekvéseit, hanem a magyar nem­
zeti politikának általános jogbölcsészeti. fel­
adatát igyekeztem és-igyekszem vázolni; 
természetes tehát, hogy az általános nem­
zeti feladat céljainak tág magyarázatát ko­
rántsem fedheti egybevágólag valamely po­
litikai pártnak pártos keretébe szorult szti- 
kebb célzata: innen van az eltérés felfogá­
sunk között. En köszönetét mondok s hálás 
maradok a tek. Szerkesztőségnek, a miért 
az eltérés megállapítása után is helyet adott 
egy (talán) ismeretlen uj ember okoskodá­
sának becses lapjában; de másfelől biztosí­
tom azon törekvésem tisztaságáról és hatá­
rozottságáról, mely viszonyaink között az uj 
helyzetben is, egyedül a függetlenségi pár­
tot tekinti olyan pártalakulás magvának és 
alapjának, melynek zászlója alatt lehet ma 
gyár őszinteséggel továbbra és lehetetlenné 
tenni a 377 esztendő óta tartó politikai 
kétszínűségei, lehet valahára megvalósítani 
a nemzeti követeléseket.

Nemzeti bajunk, hogy a parlamenti 
többség nem áll erkölcspolitikai alapon; e 
miatt lehetővé vált, hngy országos alaptör­
vények is vita alatt állanak, állami és nem­
zeti akarat nem fedi egymást, a törvény­
hozási jog pedig — nemzeti követeléseink 
fölött egyedül a fejedelem kezében van. — 
Ezek olyan bajok, melyek a világon egyet­
len alkotmányos országban se fordulhat­
nak elő.

Annak, hogy a parlamenti többségnek 
nincs politikai erkölcse, egyedüli oka az a 
politikai kétszínűség, mely bujdokolva, ha­
szonlesőén viselkedik egyaránt az állami és 
nemzeti akarat előtt. Ez az erkölcstelen ál­
lapot csak akkor szűnik meg, ha a magyar 
közvélemény és a parlamenti többség kö­
zött összhang keletkezik.

Jogtörténeti megfigyelések kétségtelenül 
igazolják, hogy a képviseleti országgyűlés első 
időszakában, az országgyűlési képviselő 
esetröl-esetre választatott és a követkilldő 
vármegyéknek, községeknek, kiváltságos ke­
rületeknek meg volt az utasítási joguk: ha 
a képviselő ezt az utasítást nem követte, 
visszahivatott s helyébe más választatott. 
Ez az utasítási jog időközben eltöröltetett; 
majd 3 évi időtartamra, legutóbb 5 évre 
választja minden választókerület országgyű­
lési képviselőjét utasitás-adás nélkül. Olyan 
intézkedések ezek, melyek szemmelláthatólag 
a fejlődés azon fokozatait ismertetik meg 
előttünk, melyekből mindenki világosan kö­
vetkeztetheti az idők folyamán azon helyes 
összhang meglazulását, mely kétségtelenül 
meg volt a történeti időben a magyar köz­
vélemény és a magyar parlamenti többség 
alakulása között.

Institutionaliter lazítottuk az összhan­
got; azonkívül társadalmi érdekek, kétes 
politikai erkölcsök, a kormányok hatalmi 
vágya, Bécs intrikus keze....a tág lelki­

szellő, addig susogott a hatalmas tölgyek­
nek, álmodozó topolyáknak, mig egy kis 
levélke engedett, elhajlott, hogy az ici-pici 
kis résen besurranhasson a vigasztaló su­
gárka.

Apró volt a kis sugár, de mégis ele­
gendő arra, hogy jobban megvilágítson két 
bánatos férfiszemet, nemes hajlású orrot és 
felfelé isunkorodó bajuszkát.

• Gábori* szökött fel Eszti a pádról s 
mig remegő kis kezét az szelíden meg- 
érinté, forró ajka lángleholletével pilláin 
lepergő könycseppbe a reménység szivár- 
ványszineit varázsolta a kis játszva rezgő 
napsugár. Olyan pajkos kedve támadt az 
az iménti gyávaságból, mert Máté Gábor 
mellette állott.

Eleinte szótlanul néztek egymás sze­
mébe, a lány a bizalom édes mosolyával, 
a férfi erejének büszke tudatával. Nem be­
szélte el Eszti miért jött ide sírni s Gábor 
megértette azt; viszont ő se mondta, hogy 
lenni fog és Esztike már látta érdes atyját 
áldást adva kezűket összekulcsolni. Kéz a 
kézbe indultak el az épület felé a park 
kavicsos utján, felettük diadalkapuként bo­
rult össze az évszázados fák sürü lombo­
zata, amelyek ágairól ezernyi madár hirdette 
a szerelem örök hatalmát, ütök azután kis 
lueas közelében vezetett el, a mely szüz- 
tiszta szerelmük temploma volt, a hol elő­
ször érezték a legideálisabbb, legtisztább 
szerelem megnyilatkozását.

Ide vezette be Gábor Esztikét, hogy 
várja meg, a mig ő édes atyjával beszél, 
de az édes emLkek varázsa fogva tattá őt 
is, ott maradt a zöld lugasban ábrándozóan, 
álmadozóan.

A lugasban sokáig ültek szótlanul.
— Eszti — szólalt meg végre —sze­

ret ? Ne nézzen rám oly szemrehányón, oly 

ismeretű egyénekre olyan befolyást gya 
korainak, kik 5 hosszú év alatt nyugodtan 
takaróznak be a politikai kétszínűség sötét 
leplébe a nemzeti követelések elől.

Semmi kétség, hogy — miután évről- 
évre készül az országos költségvetés, éven­
ként kell megszavazni a katonát, szóval 
államháztartásunk éves ciklusok szerint 
rendezkedett be — egész helyesen évenként 
volna választandó az országgyűlési képvi­
selő is, ha már utasítási joggal nem bírnak 
a választó kerületek; minden újabb esz­
tendő más-más jövőt rejthet és rejt méhé- 
ben, csak az évenkénti választás biztosít­
hatná az országot az általános közvéle­
mény megnyilatkozásának lehetőségéről és 
szabadságáról. Egy ilyen ország lenne a 
valóban alkotmányos ország széleskörű vá­
lasztói jog birtokában.

Minden ahhoz értőtől egyszerre hal­
lom, azonban az ismeretes észrevételt és 
indokot, mely ditélné az évenkénti válasz­
tást meghatározott okokból; hallom a ma- 
gyarorszógi választói jog kiterjesztésének 
kényességét emlegetni nemzetiségi okokból. 
Elismerem magam — többször kifejeztem 
— hogy országiásunk belügyi dolgaiban én 
sem valamely pártalakulásnak, sem vala­
mely lényegesebb reformnak a szükségét 
nem látom: a baj egyedül tehát az, hogy 
a parlament többsége az osztrák-magyar 
viszonyok mai megítélésében kétszínű lé­
vén és nem képviselvén o téren a magyar 
politikai közvéleményt, a közvélemény és 
parlamenti többség között a közös ügyek­
ben kell összhangot keresni és találni vala­
hogy. Ez a cél. Itt szükszégesbizonyos köz­
jogi reform, mely bezárója legyen a mo­
hácsi vésztől fogva tartó gyászos, nemze­
tietlen korszaknak.

Ha 5—10 évre választjuk a képvise­
lőket és a választók utasítási s ennek kö­
vetkeztében visszahívási joggal nem bírnak, 
olyan államnak a kormánya, mint a mi­
lyen állam Magyarország, hol az állami és 
nemzeti akarat egymást a politikai kétszí­
nűség miatt nem fedheti, — ezen hosszú 
idő alatt hatalmánál, befolyásánál mindig 
keresztül tudja vinni, hogy az állami aka­
rat érvényesítéséhez szerezze meg a képvi­
selők többségét még a nemzeti akarattal 
szemben is. Ezen hosszú és biztos idő alatt 
teremtődik egy helyzet, melyben célszerű­
nek és hasznosnak vélik, hasznosnak látják 
a képviselők az állami akarathoz, a kor­
mányhoz szegődni még választóik bizal­
mának, akaratának kijátszásával sem tö­
rődve.

Ha ellenben vagy évenként választjuk 
a képviselőket, vagy pedig visszaállítjuk a 
választó kerületek utasítási s visszahívási 
jogát — mindjárt nem fognak a képviselők 
annyira az állam — illetve a kormány 
akaratához szegődni, hanem buzgó apostolai 
kezdenek lenni a nemzeti törekvések érvé 
nyesitésének.

Hogy ebben a dologban csakugyan 
igazam van, megítélheti mindenki, egy, ház- 
feloszlatási hir hatásából. Megijednek a kor­
mány akaratához szegődött mamelukok ilyen­
kor; az erkölcstelen alapon, politikai két­
színűségen nyugvó többség lelkiismerete 

édes eljátszani ez első találka bohó gyö­
nyörét. No mondja, úgy mint akkor mondta: 
olyan halkan, úgy elpirulva, szinte súgva, 
•szeretem !< Látja, Esztikém, én elmondom 
százszor, ha látom, százezerszer, ha nem 
láthatom. Erősíteni vágyom hitemet, hogy 
van bátorságom magát szeretni, erősíteni, 
hogy maga szeret engem, hisz lehet, nehéz 
küzdelemben kell a kezét kivívnom. No 
mondja úgy, mint akkor, olyan halkan, úgy 
elpirulva : szeretem!

És Esztike mondta, mondott volna 
mindent, megtett volna mindent, a mit csak 
Gábor kívánt. Pirulva s suttogva, halkan 
ejtett ki minden szótagot, átérezte ennek 
minden legkisebb édességét. Közelebb hú­
zódott a férfihez, nagy, beszédes, kék sze­
meit ráfüggesztve suttogta tízszer, százszor, 
úgy mint akku-, olyan halkan, úgy elpi­
rulva: «szeretem! szeretem Gábor!»

Leheletük egymás arcát érte, szemeik 
mintegy megbüvölve csüggtek egymáson, én- 
jök összeolvadt szent érzelműkben, úgymint 
akkor, első találkozásukkor. A férfi erős 
keze reszketett, hatalmas melle pihegett az 
örök vágytól, hogy a szépséges Esztike hoz­
zásimult. A lány aranyhajának illata őrült 
dobogásba hozta a szivét, annak legkisebb 
ize úgy vágyott a cseresznye-ajkak mámo- 
ritó csókja után, mint akkor, midőn először 
kötötte őket össze a most felujuló leghatal­
masabb érzelem.

És Gábor úgy tett, mint akkor tett.
Megsimogatta a lányka égő arcát, 

gyöngéden eltolta kebeléről, azután meg­
fogva formás hófehér kezeit, szólt:

— A vágy, édes Esztikém, éget, hogy 
megcsókoljam pici ajkát. Mikor először igy 
találkoztunk, megfogadtam, csak akkor csó­
kolom meg, ha a menyasszonyom. Sokan 
kinevetnének ezért, de én szentnek, meg 

megmozdul; a bekövetkezhető választás 
esélyei fölkavarják a vicinális többség kedély 
állapotát és a szavazógép zakatolása csen­
desedik; — de erősödik, nő a politikai 
hízelgés, mit a jelöltek minden választás 
előtt rá igyekeznek tapasztani a választó 
kerületek szavazatképes lelkiismeretére.

A magyar közvélemény és a magyar 
parlamenti többség mai alakulása közötti 
összhang megtanulását a kormányok ha­
talmi vágya, Bécs intrikus keze és kétes 
politikai erkölcsök idézték elő jó nagy 
részben, az igaz; ámde az is igaz, hogy a 
bécsi udvar központosító intrikájának és a 
magyar kormányok hatalmi vágyának biztos 
és állandó táplálékul szolgál az utasítás 
nélküli öt éves választási ciklus; egészen 
igaz, hogy institutionaliter'közre"dolgoztunk a 
szükséges összhang megrontására akkor, 
mikor az országgyűlési képviselők mandá-. 
tumát meghosszabbítottuk és egyúttal az 
utasítási jogról is lemondtunk minden téren.

Őseink, a választók utasítási jogának 
megállapítását szükségesnek tartották mind 
azon fontos kérdésekben, melyek az ország 
önállóságára vonatkoztak ; gyakorlatilag 
azonban az utasítási jog kiterjedt minden­
nemű kérdésre, a miből aztán az a baj 
keletkezett, hogy a vármegyék ellenérdekű 
utasításai sokszor kárt okoztak itt bent 
magának az országnak és sokszor törvény­
kezési, közigazgatási, politikai stb. stagná- 
ciót idéztek elő, sokszor a belügyi refor­
mok akadályai lettek. Ezen baj orvoslása 
céljából tehát az utasítási jogot eltörölte az 
ország, de — nem distingvált. Az utasítási 
jog eltöröltetett minden vonalon, minden 
kérdésre nézve.

Minthogy a politikai erkölcsöket nincs 
módunkban egyelőre megjavítani, nincs eleg 
erőnk, hogy a mostani kormány kezéből 
nemzetellenes hatalmát kicsavarjuk és nincs 
mód arra a magyar hivatalos állam mos­
tani viselkedése miatt, hogy a bécsi cent­
ralista törekvéseket kizárjuk, — melyek 
nélkül pedig képtelenség visszaállítani a 
magyar közvélemény és magyar parlament 
között elkerülhetetlenül szükséges harmoni­
kus összhangot: vissza kell állítani azt az 
ősi intézményünket, mely kellő biztosítéka 
tudott lenni a harmonikus összhang állandó 
létezésének és a melyet őseink csak politi­
kai hibából, elnézésből tolláltak.

Az évenkénti választási jog constitua- 
lása államháztartásunk berendezkedésénél 
fogva teljesen megfelelő volna minden te­
kintetben, de a választással járó teknikai 
nehézségek, költségek, lakosság nyugalmá­
nak megzavarása miatt, célszerűségi okok­
ból, még sem valósítható meg, nem marad 
tehát egyéb hátra a cél érdekében, mint 
vissza állítani a választók utasítási jogát, 
mindazon kérdésekre nézve, melyek az 'or­
szág önállóságával és függetlenségével kap­
csolatosak.

Minden magyar ellenzéki párt hazafias 
programmjának legelső pontja tehát az kel­
lene, hogy legyen:

„A képviselő választókerületek utasí­
tási joga föléled történeti joghatályával 
együtt mindazon ügyekben, melyek Ausz­
triával közösek." 

nem érinthetönek tartom azt, a kit imádok. 
Ha van a reggnek csillogó harmata, ha van 
a nyíló virágnak illata, kell, hogy legyen 
igaz, eszményi szerelem is. Akkor még nem 
voltam senki és semmi, ma ember vagyok 
a magam emberségéből és ma százszor in­
kább megtartom a fogadalmam. Most erőt 
merítve az ön szerelméből, édes atyjához 
megyek, ha visszatérek önhöz: győztem.

— Én várni fogom — szólt a lányka 
— örökké, Gábor, várni fogom el nem múló, 
örök szerelemmel. Menjen és szerezzen 
győzelmet.

Együtt mentek ki a lugasból, a férfi 
a kastélyba, a lányka kedves virágai közé. 
A ragyogó kék égboltról ezrével ontotta 
sugárkévéit a nap, derűre keltve a minden- 
séget. Esztike nézte, nézte a virágok tarka 
tömegét, gyomlálgatott, rendezgetett, észre 
se vette a közeledő három férfit, kik kö­
zöl a legfiatalabb, bánatosan vig szemű, 
nemes hajlású orrú, fölfelé kunkorodó ba- 
juszu barna férfi közel állott ahhoz, hogy 
odarohanjon, felkapja s ujjongva kiabálja 
az egész világnak: ö az enyém, ő az enyém. 
Egész hozzá értek, midőn egy recsegő ág 
zajára felpillantott. Köny szökött a sze­
mébe, szótlanul odaborult sírni az édes 
apja nyakába.

Az öreg Szeniczky maga is elérzéke- 
nyülten simogatta az Esztike bársonyos ha­
ját, majd mosolyogva az apai szeretet me­
leg hangján kérdezte:

— Hát igazán, nagyon szereted ? Észti 
erre még jobban eldugta piruló arcát édes­
atyja ölelő karjaiba s nem nézett volna 
szét tán a félvilágért sem ujjongó birodal­
mára, a nevető rózsákra, hófehér liliomokra, 
kacér jácintokra, bólintgató topolyafákra.

Norinbergi, diszmü, játék, sport, 
vadászati és fényképészeti kellé- 

------ kék áruháza. ———— ♦ Kolozsvár, gatyás király-tér.
(Gróf Rhédey-palota,)
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őseink az Ausztriával való közös vi­
szonyokban tapasztalták, hogy az ország 
önállóságára, függetlenségére vonatkozó fon­
tos kérdésekben szédittetik meg a deputa- 
tus feje, lesz votuma káros az országra; a 
választók egyáltalában nem úgy gondolkoz­
nak, mint képviselőjük, a képviselet hazug 
és hamis. Ezen baj elhárításául constitual- 
ták a választók utasítási és visszahívási 
jogát. Ezen baj most is meg van. Ugyan­
annak a betegségnek ugyanaz az orvosság 
használ.

Hogy a magyar parlamenti többség 
megszabadulhasson a százados politikai két­
színűség nyűgétől, hogy olyan politikai meg­
állása legyen, mely erkölcsi alappal bir, 
hogy eként a magyar közvélemény és par­
lamenti többség között szükséges összhang 
ismét helyre álljon : mai politikai helyze­
tünkben nem képzelek megfelelőbb expe- 
dienst, mint az utasítási jog fölélesz- 
tését.

Függetleníteni az országos képviselőt 
Bécs politikai járszalagjára kötött nemze­
tietlen kormányoktól és visszahelyezni a 
megbízottakat megbízóik, a választó kerüle­
tek függősége alá, valóban nincs más mód 
a kurta választási cikluson kívül, mint az 
utasítási és visszahívási jog fölélesztése. Ez 
lenne az egyik közjogi intézkedés, mely 
gyógyszerül szolgálna a mai parlamenti több­
ség erkölcsi betegségének, a mely orvosolná 
azt a nemzeti bajt, a mi Budapesten van, 
csakhogy természetesen ezen intézkedés fo­
ganatosításának módozatai, biztosítékai, any- 
nyira körültekintő módon volnának létre­
hoz ndók, a mennyire csak figyelem kiter­
jedhet, mert különben a gyógyszer rosszabb 
lenne hatásában a betegségnél.

Bölöni László

A magyar szociái-demokrácia.
— Budapesti munkatársunktól. —
Harmadik napja, hogy a magyarországi 

szociáldemokraták folytatják tanácskozásai­
kat Budapesten, ahol az országos pártgyü- 
lés együtt van.

Ez a pártgyülés a legutóbb lezajlott 
német pártgyüléstől előnyösen különbözik, 
a mennyiben ennek a kongresszusnak a 
tagjai nem kaptak hajba. Nem panaszkod­
nak egymásra; nem vádolják egymást dik- 
tátori hajlamokkal; nem akarják egymást 
kölcsönösen terrorizálni és belső ügyeiket 
— amelyek az egyetértést megzavarják — 
nem viszik a nyilvánosság elé, hogy a velük 
rokonszenvezők megbotránkozzanak viszá­
lyaikon, ellenfeleik pedig örüljenek azokon. 
Ez a higgadtság és bölcs mérséklet igen 
nagy előnyére válik a magyarországi szo­
ciáldemokratáknak és e mellett jó taktiká­
nak is bizonyul. À szakadást a pártban le­
hetetlenné teszi, a bírálatnak pedig — leg­
alább ebben az irányban — élét veszi. Igaz, 
hogy a németországi szociáldemokrata párt 
oly hatalmas már, hogy a véleménykülönb­
ség szinte önmagától alakult ki. Egy három 
millió választót magában foglaló párt nem 
lehet egy véleményen. S minthogy Német­
országban is kifejezetten és bevallottan for 
radalmi alapon áll a párt, természetes, hogy 
nagy szenvedélyek halmozódtak össze, a 
melynek tüze olykor átcsap a korlátokén 
és hevesen ég, — néha pusztít is — ma­
gában a pártban is. A németországi szo­
ciáldemokraták viszálykodtakat a pártgyü- 
lésen, egyesültek megint a pártgyülés után. 
Kívánatos, hogy a magyarországi szociál­
demokraták, a kik nem viszálykodnak a 
pártgyülésen, ne keressék a szakadást a 
pártgyülés után, vagy annak a keretén 
kívül.

Pedig van egy része ennek a párt- 
gyülésnek, a mely azokat az elemeket fog­
lalja magában, melyek a szakadásra vezet­
hetnek. Nem a pártsajtó kérdése az, ami a 
németországi párt tagjait egymás ellen bő- 
szitette, hanem a taktika kérdése.

Kifejezésre jutott a pártgyülésen, hogy 
a párt semmiféle kontaktust ne tartson fönn 
az országos függetlenségi és 48 as párttal. 
Sőt f lyan szavak is hangzottak el, a me­
lyek a függetlenségi párlot meggyanúsítani 
alkalmasak, mint például az, hogy a füg­
getlenségi párttól több okuk van tartaniok 
a szociáldemokratáknak, mint a kormány­
párttól.

Ez mindeneseire hamis té.el, amely 
a szociáldemokrácia fejlődésének ártalmára 
lehet. Gondolkozásban, törekvésben, sőt 
eszményekben is a függetlenségi és 48 as 
párt legközelebb áll a szociáldemokraták­
hoz és a néphez általában. A nagy emberi 
jogoknak, a szabadságnak, az egyenlőségnek 
és testvériségnek nagy jelszavai ott ragyog­
nak a függetlenségi párt zászlaján is. Ez a 
párt volt az, amely a választói jog kiter­
jesztését proponálta és keresztül is vitte az 
országgyűlésen. Nem veszik-e észre a szo­
ciáldemokraták, hogy ez az első lépés az 
általános egyenes és titkos választáshoz, 
amely egyik sarkalatos és legfőbb elve a 
szociáldemokrata taktikának? Miért elri­
asztani, vagy legalább is elkedvetleníteni 
maguktól azokat, akik elvben legközelebb 
állanak hozzájuk ? Már most is, hogy a vá­
lasztói jog kiterjesztődik — ami egyesegye- 
dü! a függetlenségi párt érdeme —■ elérik 
a szociáldemokraták azt, hogy képviselőik 
legyenek az országgyűlésen, ami az eddigi 
nyomorúságos és szégyenletes választási 

rendszernél fogva lehetetlen volt. A harcot 
a reakció és a hatalom ellen lépésröl-lé- 
pésre kell folytatni. Nem tudjuk helyeselni 
azt, hogy elfordulnak a szociáldemokraták 
mindentől, ami jót és üdvösét találhatnak 
az úgynevezett polgári pártokban és azok­
nak törekvésében. Amit vállvetve el lehet 
érni, miért azt elutasítani? A szociálde­
mokrácia népszerűsítéséhez is hozzájárul 
az, ha a függetlenségi párttal szemben nem 
foglalnak el ellenséges álláspontot: sőt nép­
szerűvé teszik az általános választói jogot 
is, amely a függetlenségi párt által inaugu- 
rált választói jog kiterjesztéséből ki fog 
nőni.

Kleopatra és Dezdemona.
— Főtárgyalót. — 
(Express tudósítás.)

Budapesten a Gyár-utca 70. számú 
ház második emeletén a lépcsőházból nyíló 
lakásba egy fekete ruhába öltözött, erősen 
lefátyolozott fiatal barna nő csöngetett be.

—■ Itthon van Kerék ur ? —■ kérdezte 
az ajtót felnyitó asszonytól.

— Nincsen idehaza. Szabad tudnom 
milyen ügyben tetszik őt keresni?

— 0, egészen diszkrét természetű 
ügyben. Ha haza jön Kerék ur, szívesked­
jék vele közölni, hogy Kleopátra kereste és 
kéreti, Írjon ismét a címére.

A fekete ruhás hölgy ezzel távozott, 
azonban az ajtót nyitó asszony nagy meg­
lepetésére alig fél óra múlva egy baba 
arcú szép leány jelentkezett, aki szintén 
Kerék ur után tudakozódott, majd bosszú­
san jegyezte meg:

— Ejnye a csúf ember, találkát ád és 
megszökik előle!

— Hogyan tetszett mondani?
— Sose legyen olyan kiváncsi, édes 

asszonyság. Mondja csak, lelkem, nem ad­
hatna egy kis papirost? írni szeretnék 
Kerék urnák,

Az asszonyság szó nélkül bevezette a 
kisasszonyt az ebédlőbe, elébe tett levél­
papírt, borítékot s aztán visszavonult. A 
vendég gyorsan megírta a levelet és moso­
lyogva mondtá :

— Bemélem, Kerék urat már holnap 
itthon találhatom.

Alig távozott el a feltűnően viselkedő 
leány, a mikor a nő felbontotta és elolvasta a 
levelet, am< ly a férjének szólt s amely szó- 
szerint ezt tartalmazta:

— Kedves bácsikám! Itt voltam a 
pontos időben, de legnagyobb btsszusá- 
gomra ön helyett egy vézna asszonykát 
találtam, a ki úgy nézett rám, mint borjú 
az uj kapura. Hogy is lehet ilyen szeren­
csétlen külsejű gazdasszonyt találni. Hol­
nap délben ismét eljövök, addig is szám­
talanszor csókolja a maga

Desdemonája.
Másnap délben csakugyan pontosan 

beállított a kisasszony. Azonban alig lépett 
be az ajtón, a vézna asszony nekiugrott, 
letépte a kalapját, ütölte-verte, rugdalta, 
miközben elmondta mindennek, csak tisz­
tességes nőnek nem.

Ma a büntetőjárásbiróság előtt talál­
koztak a felek, a ho] Desdemona kisasszony 
becsületsértés és könnyű testi sértés címén 
emelt panaszt az ő bántalmazója ellen, v 
kiről csak később tudta meg, hogy az a 
Kerék ur törvényes hitvese.

A bíró: Miután a tényállást ismerjük, 
arra nézve adjon felvilágosítást, hogyan ke­
rült ön a Kerék ur lakására?

A panaszos: Nagyon egyszerűen. A 
mult hónapban pillanatnyi pénzzavarban 
szenvedtem és ezért az apróhirdetések ut­
ján Desdemona jelige alatt tudakozódtam, 
akadna-e olyan vagyonos úriember, aki pár 
forinttal kisegítene és ezáltal viszontszol­
gálatra lekötelezne. Másnap Kerék ur vá­
laszolt. Tudtomra adta, hogy készséggel áll 
rendelkezésemre, ha fölkeresem őt a laká­
sán. Megjegyezte még, hogy valószínűleg 
egy öreg asszony fog ajtót nyitni, de ez ne 
zavarjon engem, mert az asszonyság néma 
mint a sir.

A vádlott: Bocsánat, biró ur, de az 
én uram már csak azért sem reflektálha­
tott a kisasszony hálájára, mert három hó­
nap óta nincsen Budapesten.

A panaszos: íme itt a Kerék ur levelei
A vádlott: Most már kezdem érteni 

a dolgot. Úgy látszik, valaki kellemetlen 
heccet csinált velünk szemben, mert ez 
nem a férjem Írása.

A biró figyelembe vette az enyhítő 
körülményeket és a vádlottat 20 korona 
pénzbüntetésre ítélte; a panaszosnőt pedig 
figyelmeztette, hogy máskor legyen óvato­
sabb, ha pillanatnyi pénzzavarba jut.

A szocialisták kongresszusa.
— A harmadik nap. —
— Express tudósítás. —

A kongresszus helyisége tegnap is dí­
szes, tarka képet mutatott. Harisnyás, bocs- 
koros mócok, piros inges sváb parasztok, 
kemény nézésű magyar gazdák gomolyog­
nak össze-vissza a teremben, amelyben más­
kor vidám gyermektörténeteket szoktak 
előadni Féld direktor művészei.

Különben megritkultak a kongresszus 
résztvevői. Sokan a husvét elmúltával na- 
zaszéledtek: az ige után következik a cse­
lekedet. Maradtak itt is elegen. A kougresz- 
szus tárgyalásait Grossmann Miksa és Simon 
Henrin vezetik. A tegnapi napirendet foly­
tatják.

A íöldmivesuiunkások szervez­
kedése.

Moravszky Mátyás (Megyes-Egyház) a 
tótok nevében beszél s magyarul arra kéri 
a kongresszust, engedjék meg, hogy ez ed­

digi tárgyalások eredményét a tótoknak az 
ő nyelvén is előhozhassa. A kérését telje­
sítik s ekkor hosszabb ideig fejtegeti az 
elveket, amik eddig megvitatásra kerültek.

Paikovics István a teherszállító mun­
kások mozgalmát ismerteti s elmondja 
szakegyletük alapításának történetét. A fu­
varosmunkások mozgalma azért fontos a 
földművesekre, mert a fuvarosok mind a 
földmivelők soraiból kerülnek ki.

Jóna Gábor (Pécs) támogatja az aradi 
pártszervezeteknek azt az indítványát, hogy 
a pártvezetőség létesítsen egy országos 
földmivelő egyesületet, amely behálózza 
fiókjaival az^egész országot.

Közben sokan kerülnek a szónoki 
emelvényre. Törődött arcú, ráncos romáu 
öreg parasztok, akiknek a szeméből ég a 
fanatizmus és akiknek a beszédét jóformán 
folyton a lelkesedés mámora követte.

Kozma Alajos (Földes): Ajánlja, hogy 
a földmivelő munkások ügyeik bővebb meg­
beszélése végeit karácsonykor kongresszust 
tartsanak.

Kovács András (Budafok): A kocsisok 
helyzetéről beszél, akiknek 18-20 órát 
kell dolgozniok.

Szoloji Péter (Bács-Kula) azt pana­
szolja, hogyha szervezkedni akarnak, ott a 
nyakukon a csendőrség, a mely az életüket 
teszi elviselhetetlenné. Alig van nap, hogy 
a szervezkedés miatt ne büntessék a mun 
kásokat. Reggel 4 órától éjjel 11 óráig dol- 
gozoiok keli, nem keresnek egy koronát 
sem s jóformán az evés ideje sem szabad. 
De csak természetes, hogy agyonzsákmá­
nyolják őket, hiszen az állam adja erre 
a példát.

Görcössi Ignác elmondja, hogy a ha­
zai munkások is szervezkedni akartak. De 
a hogy ennek a híre a közigazgatási ható­
ságok fülébe jutott, mindent elkövettek, 
hogy a mozgalmat elfojtsák. A rabszolga­
törvény alapján meg is akadályozták.

Az általános választási jog.
Riadó éljenzés közt lépett B'kányi 

Dezső a szószékre.
— Ez a legfontosabb kérdés — mondta 

— sajnos, hogy az időt a kongresszus 
hiábavalóságokkal töltötte el s igy erre 
már kevés idő jut. Vázolja a mai társadal­
mat, amelynek minden terhe a jognélküli 
munkásokon nyugszik. A régi urak grasz- 
szálnak ma is, a junker parlamentben az 
agrárizmus uralkodik. A nagy ipar nem 
mer zászlót bontani a szabadelvűsig eszméi 
mellett. így ez is a latifundium védőszár­
nyai alá menekül. A munkaadók érdeke, 
hogy minél több munkás csoportosuljon 
szabadon, de ez politikailag és jogilag ne 
legyen szabad. Ez a két nagy osztály áll 
szemben velünk. S halálos ellensége az ál­
talános, szabad, titkos választói jognak. De 
velünk szemben áll a függetlenségi párt is. 
Ha a hivatalnokok szavazatára szükség van, 
a szocialisták kényszerítésére ök is han­
goztatják az általános választói jogot. A 
függetlenségi párt a kormány malmára 
hajtja a vizet. A néppártról, erről a jezsu- 
italársaságról beszélni sem akar.

Emlékeztet a választói jog érdekében 
tartott ankétre. Ott derült ki, hogy veteked­
nek a pártok.

Több felszólalás után a kongresszus 
berekesztetett.

â papai államtitkár a zsi­
dókról

Beszélgetés Merry de Val-lal.
Kolozsvár, április 6.

A bécsi „Welt“ egy munkatársának 
alkalma volt Merry de Val, a pápa állam­
titkárával beszélgetési folytatni a zsidókér­
désről. Az államtitkár igen érdekesen, 
tartózkodás nélkül felelt az újságíró kér­
déseire és tübb jelentős nyilatkozatot tett.

Á bécsi újságíró, mint a Vatikán ma­
gatartásában változást jelentő eseményt 
jelezte, hogy a pápa Herczl dr-f, a cionista 
zsidó mozgalom vezetőjét fogadta:

— S a mi ez alkalommal szóba ke­
rült, az egész világ zsidóságát érdekelheti 
— mondta az újságíró.

— A tartózkodásra nem volt és nincs 
okunk, felelte Merry de Val. Dr. Herczl 
igen jó hatást keltett ő szentségénél. Ér is 
beszéltem vele s fölötte érdekes dolgokat 
mondott el nekünk. Az ö nemzetére ezek 
a dolgok elég kedvezőek is. Ámde mit te­
hetnénk mi ebben az ügyben ? Ha bele­
szólnánk, a mint ezt Herczl doktor úgy lát­
szik elvária, ellentétbe jutnánk az elveink­
kel, az egyház alapelveivel. Mikép szolgál- 
halnók ki, teszem fel a megváltónk orszá­
gát, legszentebb emlékeinket egy máshitü 
népnek ?

— A kereszténységnek szent helyeket 
természetesen ex territoriálisoknak kellene 
kijelenteni. Nincs zsidó, a ki a keresz'ények 
szent ereklyéit érinteni akarná. Különben 
ezek a szent helyek ma nincsenek keresz­
tény kézben, hanem a mohamedánok ke­
zében.

— Ig.n, sajnos. A keresztény hatal­
mak féltékenykednek és politikai okok 
miatt nem akarnak változtatni a hely­
zeten.

— Azt hiszem — mondta később az 
újságíró — hogy a Vatikán nem fogja útját 
szegni annak, hogy a zsidók Palesztinában 
egyesüljenek.

— Ez már más kérdés. Ki beszél ar­
ról, hogy mi akadályt gördítenénk az ütjük 
elé. Ha a zsidók azt hiszik, hogy sorsuk 
atyáik országában kedvezőbb lesz, mi csak 

a humanitás kérdését láthatjuk benne. Az 
apostoli szentszék sohasem lesz ellene egy 
olyan válalkozásnak, a mely az emberi 
nyomor enyhítését célozza. Az embereknek 
különös fogalmaik vannak a Vatikán poli­
tikáról.

A tulajdonképeni zsidóság iránt mi 
nagy tisztelettel vagyunk. Nem felejtjük el, 
hogy ((nélküle semmi sem lennénk és hogy a 
zsidóság vallásunk alapja. Ha keresztények 
a zsidók ellen küzdenek, csak azok ellen az 
egyesek ellen folyik a küzdelem, a kik túl­
kapásokat engedtek meg maguknak.

— Bécsben mégis azt tartják, hogy 
az osztrák antiszemita mozgalom a katho- 
likus klérus müve s hogy Eminenciád 
elődje támogatja is e mozgalmat.

— Ne felejtse el, hogy sokan irigy­
ségből, önzésből, politikai és más világi 
okok miatt belénk kapaszkodnak. Másrészt 
azonban tény az is, hogy a katholikusok 
épen Bécsben jogos helyzetükért is küzde­
nek. A zsidók mindenüvé betolakodnak, 
ballom, bogy Bécsben a tanítók hetven 
százaléka zsidó. Tűrhető kérem, hogy a leg­
fiatalabb katholikus gyermeket más vallá­
snak tanítsák? Tegyük fel, hogy a többség 
az önöké, ugyanez a helyzet következnék 
be. Ugy-e, nem tűrnék meg ?

— Eminenciádat tévesen informálták.
— De meg hiba az is, hogy a zsidók 

mindig az ellenségeink táborában vannak. 
A hogy egy rossz könyv, vagy kép jelenik 
meg, a mely minket kigunyoi, — ha a mé­
lyére hatolunk a dolognak, mindig megta­
láljuk a zsidók kezét. Ám ne higyje, hogy 
mi ezért minden zsidót kárhoztatunk. Jól 
tudjuk, hogy ez csak egyesek vétke. És en­
nek meg kell változnia.

S meg is változhatnék X. Plus ural­
kodása alatt. Már az is jelentékeny válto­
zást jelen', hogy fogadtak és hogy hitsor- 
sósaim érdekében szólhattam.

— Arra kellene törekedni, hogy a 
zsidókat ne lássuk mindig ellenségeink tá­
borában. Mi a zsidóknak, mint olyanoknak 
nem vagyunk ellenesei. Nem szólva arról, 
hogy a vallásukat respektáljuk, az ember­
szeretet s az apostoli Szentszék magasz­
tos küldetése is kizárja, hogy ellenesei 
legyünk.

— A legutolsó lengyel falu sötét vac­
kában is örömet fog kelteni az a hir, hogy 
Rómában, a Vatikánban nem hatalmas el­
lenséggel állunk szemben, hanem egy bölcs, 
jóságos és kegyes Úrral, a ki a szegény 
zsidók szenvedését is meghallja.

— A zsidók szenvedését és rivását, 
különösen az orosz zsidókéi igazságtalannak 
tartjuk és elítélendőnek.

— A legtöbb orosz zsidó visszavá­
gyik Palesztinába.

— A zsidóknak ez a Palesztinába, 
régi otthonukba vágyódása a legkülönösebb 
jelenség. Mintha a szivükbe vésődött volna 
a visszatérés vágya. A zsidó históriai nép, 
a gondviselés népe. Amin keresztülment, 
sohasem felejti el. Hallom, hegy a keleten 
héber belükkel szedett spanyol nyelvű zsidó 
újságok jelennek meg. Én is spanyol va­
gyok s ez igazán nagyon érdekelt. Azok 
az emberek évszázadok előtt vándoroltak 
ki Spanyolországból s a nyelvünket ezen 
az utón tartották rég fönn.

A beszélgetés véget ért. Az államtit­
kár barátságosan búcsút vett az újság­
írótól.

„UJSÁ«“
Kolozsvár, április 5.

4 parlamenti béke jegyében, nyugodt 
munkássághoz fogott a nemzeti képviselet tes­
tületé. A kérlelhetetlen, elszánt harc ideje le­
járt, hogy felváltsa azt a hasznos, békés mun­
kásság. A nagy nemzeti harcból mi is kivettük 
a részünket. Ott állottunk a csatasorban és 
elszántan hangoztattuk a nemzet követeléseit. 
S most, hogy a szenvedélyek nyomán fakadt 
eredmények gyümölcsöztetéséről van szó : mi 
továbbra is munkába jogunk, hogy a nagy 
nemzeti küzdelem eredményei haszonhajtók 
legyenek a nemzetre.

Ehhez kérjük a. nagyközönség támoga­
tását: mert az adhatja csak meg nekünk az 
erőt a további küzdelemhez. Mert ha béke van 
is fenn a parlamentben a magyar sorsa min­
dig és örökké a küzdés. Mi pedig az elől ki 
nem térünk, sőt részt kérünk abból is.

De nemcsak az országos kérdésekért, 
hanem Erdély speciális érdekeiért is küzdünk. 
E lap hasábjain támogatást nyer minden igaz 
ügy és szigorú birálatot minden: mi a köz 
érdeke ellen van.

Az uj negyedév közeledtével kérjük ol­
vasóink segitségét és támogatását.

Mi ezzel szemben továbbra is erős nem­
zeti érzéssel, igaz hazafisággal és becsületes­
séggel szolgáljuk a haza érdekeit.

Hazafias tisztelettel:

Újság"
szerkesztősége és kiadóhivatala.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre..................... 12 kor.
Negyedévre.............. 6 kor.
Egy hóra.................... 2 kor.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, április G.

A kiszáradt fa.
Irta: Rudnyánszky Gyula.*)

Nincsen nagyobb kin, mint az én kínom: 
Megszűntem lenni és mégis vagyok ;
Madár hiába öl meg ágimon, 
Tavaszi nap rám hasztalan ragyog : 
Az én tavaszom nem tőr soha vissza, 
A harmatot többé rügyem nem issza;
Vihar ha zug, nincs már mit vesztenem, 
De árván is maradtam, Istenem I

Irigylem ősszel a lombhuPatót, 
Levele sárgul, ám a törzse él; 
Az én sorsomnál nincs irtóztatóbb: 
Fölöttem nyom nélkül sivit a szél. 
Magányom a temetőnél sivárabb, 
A vándor engem meg nem lát, ha fáradt, 
Rajtam még az idő is átoson:
Ha nyár, ha tél jön, én nem változom.

A csepp, mely a virág kelyhén rezeg, 
Csillogva hal meg déli nap hevén. 
Mig én semmit, semmit sem érezek 
Egyformaságomnak kietlenén 1 
Hogy tudnék sírni, vészben össz-törvel 
Visszhangot adni gyászra, vagy gyöi yörre ! 
De akinek már hivatása nincs, 
Oh annak a lét átkos rabbilíncs!....

Jövel favágó, fejszéd vágd bel ém, 
Munkád nemes lesz és készen talál ! 
Vagy sújts le villám — egyetlen remény, 
A mely bennem még él: a tüzhalál ! 
Hadd lángolok, hadd égek el lobogva ! 
Uj létre gyűljön törzsem száraz odva ! 
És azután — elérve már a cél - - 
Porrészemet hadd fújja szét a szél...

Apró mesék.
Kolozsvár, április 5.

Az imádkozó malom.
Hogy civilizáció tekintetében mennyire 

elmaradtunk Ázsia mögött, illusztrálja a 
következő dolog:

Ha a buddhista népeknél, például a 
keleti talároknál valaki meg akar egyet- 
mást köszönni Buddhának, vagy kérni akar 
tőle valamit, akkor az illető maga nem 
imádkozik, hanem maga helyett egy nyájat 
imádkoztát. A birkák szarva közé, a lovak 
hátára, a juhok farkára papír szélmalmokat 
erősítenek, melyekre a buddhista formula 
>Om, mani, padme lium« van Írva. Ezeket 
az imádkozó malmokat a szél, vagy az álla­
tok járása-aelése állandó mozgásban tartja. 
A nyáj tulajdonosa jutányos áron imádkoz- 
talja a juhokat bárki javára.

A hátramaradott Európában ezt a 
munkát még emberi erő végzi. Nálunk ha­
sonló esetekben vagy misét mondatnák, 
vagy a csoda rabbihoz fordulnak az ügyes­
bajos emberek.

Melyik nagyoW
A ló és a szarvasmarha családjaik 

előkelőségét vitatták.
Ló: Tudod-e, hogy egyik elődömet 

Kaligula római császár konzullá nevezte ki ?
Szarvasmarha: Ugyan, ugyani Hát ér­

demes ilyesmivel dicsekedni? Hiszen őseim 
valamennyien trónokon ültek !

Különös.
Demokrata párt ünnepi vacsoráján 

poharat emel egy keleties arcú ügyvéd és 
igy szól:

— Uraim és hölgyeim ! Ne legyen 
közöttünk korlát a vallás, szeressük egy­
mást ! Hiszen mindnyájan emberek, testvé­
rek vagyunk....

— Szép, szép, — veti közbe csende­
sen egy epés újságíró — csak az a külö­
nös, hogy ezt mindég zsidótól hallom.

Antal Sándor.

Tisztelettel kérjük előfizetőin­
ket, hogy az előfizetés megújítása 
iránt lehetőleg gyorsan intézkedje­
nek, hogy a lap küldése fennakadást 
ne szenvedjen.

— (az erdélyrészi ev. ref. egy­
házkerület közgyűlése.) Az erdélyrészi 
ev. ref. egyházkerület idei közgyűlését, mint 
értesülünk, az eddigi szokástól eltérően 
nem novemberben, hanem május havában 
fogja megtartani. Énnek a változásnak az 
az oka, hogy a magyarországi ref. egyház 
képviselete f. év őszén Budapesten zsinatot 
tart s e zsinatra küldendő képviselőket 
már előzetesen meg kell választani, vala­
mint szükséges, hogy a zsinati tárgyak elő­
készítése tárgyában is tanácskozzanak.

— (Az orvos-szövetség vacso­
rája.) Az országos orvos-szövetség kolozs­
vári fiókja ez évi április hó 7 én, holnap, 
este 8 órakor a New-York szálloda külön 
szobájában társas összejövetelt rendez, 
melyre a szövetség tagjai ezennel meghi­
vatnak.

_  (Az ev. ref. egyház építke­
zései.) A kolozsvári ev. ref. egyház elha­
tározta, hogy már legközelebb a tulajdonát 
képező telkeken nagyobb és díszesebb épü­
leteket emelteit, miáltal saját pénzügyi ér­
dekeit is szolgálja, de másfelől hozzájárul a 
város szépítéséhez. Első sorban a farkas­
utcai templom közelében levő lelkeket fog­
ják beépíteni, természetesen úgy, hogy a 
történelmi nevezetességű templom a maga 
eredetiségében és szépségében megőriztes­
sék és érvényre jusson. Az építkezéssel 
egyidejűleg a Farkas-utca keleti végén ut-

*) Mutatvány szerző most megjelent köteléből. 
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cát is szándékoznak a Hunyadi-térre nyit­
tatni s ennek érdekében az előmunkálato­
kat már meg is telték.

— (Megsemmisített költségelő­
irányzat.) A helybeli iparhatóság meg­
semmisítette az ipartestületiek a folyó évi 
költségelőirányzatra vonatkozó határozatát, 
mert ennek meghozatalánál több rendbeli 
szabálytalanság történt, sőt még a határo- 
ziiot hozó közgyűlés határozatképessége 
sem lett kételyt kizáró módon megál­
lapítva.

— (Állami birtokíelügyelőség 
Kolozsvárott.) A magyar birtokpolitika 
szerves orgánumai gyanánt eddigelé csak 
az aradi jószágigazgatóság, a kincstári te- 
lepkezelőségek, nemkülönben a kincstári 
ispánságok tevékenykedtek, a földmivelés- 
ügyi minisztérium fönhalóeága alatt. Ez a 
tevékenység azonban vajmi szűk térre szo­
rult, úgy, hogy a földmivelésügyi miniszté­
riumra háramlóit a birtokügyek csaknem 
teljes egészének kezelése. A földmivelés­
ügyi minisztériumban most készítik elő az 
uj hatásköri szabályzatot, melynek ered­
ménye egy uj hivatal létesítése lesz s az uj 
hivatal székhelyéül Kolozsvár van kisze­
melve. Hiteles forrásból nyert értesülésünk 
szerint ugyanis városunkban egy uj birtok- 
felügyelőséget szervez a kormány, a mi an­
nál is inkább kívánatos, mert hiszen az er­
délyi részekben a földmivelésügji tárcának 
több mint tizenötezer holdnyi birtoka van 
már telepítési célokra. Az uj kolozsvári hi­
vatalba a minisztérium tisztviselői karából 
helyeznek át hivatalnokokat Kolozsvárra s 
igy uj állásokat, nem kreálnak városunk uj 
hivatalához.

— (Előadás a Menza javára.) 
Dr. Rigler Gusztáv egyetemi tanár, érde­
kes előadását, melyet legutóbb a központi 
egyetem dísztermében tartott, ma szerdán 
este ugyanott megismételi, a Menza Akadé- 
mika és a közegészségi egyesület javára. A 
250 vetített képpel kísért előadás címe: 
a Riviérán át Spanyolországba. Velence 17 
Kép, Génua 8, Nizza 12, Monte-Carlo 16. 
Marseille 16, Barcelona 19, Madrid 23, 
Bikaviadal 22, Toledo 14, Cordova 11, Se­
villa 15, Granada 10, Gibraltár 12, Tanger 
17, a Földközi tenger 6 kép. Az előadás 
kezdette esti 7 órakor, — vége fél 10 óra­
kor. Közben egynegyed óra szünet.

— (Nagy idők tanéi.) A szabadság- 
haic dicső katonáinak sorából újra kitört 
egy oszlop. Vetési Baczó Elek, Szilágyvár­
megye volt tisztviselője, 1848—49 iki hon­
védhuszár őrmester, élete 80-ik évében, ápr. 
3-án, este 9 órakor csöndesen jobb létre 
szenderült. A megboldogultat, — kiben dr. 
Sárkány Lajos kolozsvári tanár apósát gyá­
szolja - tegnap délután kísérték ki örök 
pihenőre a kolozsvári köztemető halottas 
kamrájából.

— (Temetés.) Nagy katonai pom­
pával ment végbe tegnap délután 3 órakor 
Kovács Miklós szolgálati viszonyon kívül 
álló főhadnagynak, városi alszámvevőnek és 
vízvezetéki felügyelőnek a temetése. A java 
férfikorában, élete 38-ik esztendejében el­
hunyt tisztviselő temetésén a városi tanács 
s a város tisztviselői kara szép számmal 
volt képviselve.

— (Egy szenzációs végrendelet 
sorsa.) Óriási fellünést keltett és hatalmas 
szenzációra adott alkalmat annak idején az 
a végrendelet, melylyel az 1899. december 
31-ikén elhunyt Petrán János, Kolozsvár- 
megyének néhai tiszti főügyésze, családjá­
nak teljes mellőzésével, több mint kétszáz­
ezer koronára rugó vagyonát oláh nemzeti­
ségi célokra hagyományozta. Annak idején 
hasábokon át foglalkoztak a lapok e rend­
kívül érdekes és a magyar közhivatalnoki 
kar egyes kiváló állásba ültetett alak­
jaira jellemző fényt vető végrendelettel, 
melyet a rokonok nevében, a család jogi 
tanácsosa, dr. Tábor Sándor báuffy-hunyadi 
ügyvéd pörrel támadott meg. Az első bíró­
ság nem adott helyet a keresetnek, a ko­
lozsvári királyi tábla azonban a napokban 
tárgyalta az ügyet és Petrán János kifogá­
solt végrendeletét, alaki hibákra és a cél 
megjelölésének feltűnő hiányosságára való 
tekintettel: semmisnek jelentette ki. Ez a 
megsemmisítés úgy az érdekeiben megsér­
tett családot, mint a végrendelet nyilvános­
ságra jutása utján méltán fölizgult közvéle­
ményt teljes megelégedéssel töltheti el.

— (Eljegyzés.) Varga Bernât a 
napokban eljegyezte Kovács Zsuzsikát, 
Kolozsvárott.

— (Hirtelen halál.) Tegnap délután 
fél 6 órakora Munzát-féle pálinkamérésben 
Pintye Vaszilie kajántói illetőségű 55—56 
éves napszámos hirtelen összeesett s azon­
nal meg is halt. A holttestei beszállították 
a bonctani intézetbe.

— (Megszökött adós.) Közel F. 
József kályhagyáros egyre-másra csinálta 
az adósságokat, azonban nem fizetett. E 
miatt temérdek per és végrehajtás folyt 
ellene, sőt egy ízben a lefoglalt kályhákat 
is elárverezték. Közel üzletét tovább foly­
tatta, hitelezőit azonban nem elégítette ki, 
miért is ezek még a mull hóban csődöt 
kértek ellene a kolozsvári kir. törvényszék­
nél. A bíróság el is rendelte a csődöt s ez­
zel egyidejűleg a bünfenyitö eljárást is 
megindították a vagyonbukott ellen. A mult 
hét folyamán a rendőrség kihallgatásra 
meg is idézte Közeit, ki nem jelent meg s 
a városban sem volt feltalálható. A meg­
indított nyomozás aztán kiderítette, hogy

Közel családjával együtt elutazott Kolozs­
várról s elutazása előtt összes értékes in­
góságait öt nagy ládába csomagolva szülei 
címére Jozefstadtba (Csehország) küldötte 
el. Az ügyészség Kózel ellen elrendelte a 
körözést.

— (Draga királyné levágott 
ujjai.) Belgrádból írják: Itt az a hír ter­
jedt el, hogy Ausztria-Magyarország moz­
gósít. A mozgósítási hírek olyannyira nyo­
masztó hatással voltak Belgrádban, hogy a 
tőzsdén szinte nap-nap után megismétlődött 
a pánik. Az emlékezetes királygyilkosság 
óta valósággal elviselhetetlen volt az élet 
Belgrádban a katonai terrorizmus miatt. Az 
Ovakumovics kabinet tehetetlensége pedig 
hozzájárult az összeesküvők nagyzási hó­
bortjához. Hősi tettként dicsőítik az Obre- 
novicsok kiirtását, de nem volt bennük 
annyi szemérem, hogy a tett mögé rejtőztek 
volna, de mindig előtérbe tolták magukat 
és hősi cselekedetűket. A királyi pár meg­
gyilkolása után terrorizálták tiszttársaikat, 
akik az összeesküvésen nem vettek részt s 
éppen e viselkedésükkel kényszeritefték a 
külső államok követeit, hogy ott hagyják 
Belgrádot. Ezek a tisztek kényszeritették 
ugyan a törvényszéket arra, hogy a meg­
gyilkolt király titkárát Petronjevicsot eli­
téljék, mert nem tudott elszámolni a rá­
bízott pénzzel, de a szerb kormány nem 
kutatott ama ékszerek után, a melyeket a 
gyilkosok a meggyilkolt királyné ujjával 
együtt emlékül magukkal vittek. Immár 
most derült ki, hogy Draga királynő ujjait 
levágták, hogy ékszereit ellophassák. A le­
vágott ujjakat egy, az összeesküvésoen részt 
vett tiszt lakásán meg is találták. Az ösz- 
szeesküvők és a kormány nem voltak a 
helyzet magaslatán és a hadsereg prepotens 
viselkedése az udvarnál, gyülekező helyeken, 
mulatókban, de kivált a színházakban való­
sággal tűrhetetlen volt.

— (Robelly halálos beteg.) A 
kaució-sikkasztó híres gavallért Robelly Je­
női, akit tegnapelőtt fogtak el súlyos be­
tegen a nizzai közkórházban, tegnap reggel 
hordágyon átvitték az ottani rabkórházba. 
Robelly állapota roppant súlyos. Izületi 
csuza van, amelytől a lábai és a karjai 
egészen megbénultak. Erős láza van és 
rettenlő kínokat áll ki a betegsége miatt. 
A rabkórházban tegnap meglátogatta őt az 
ottani rendérség egyik tisztje, akinek Ro­
belly töredelmesen bevallotta az összes bű­
neit. Elmondta, hogy szeptemberben száz 
forinttal szökött meg Budapestről és leg­
először is Fiúméba ment. Ott olvasta a 
budapesti lapokat, amelyek tele voltak az 
ő gyalázatos csalásaival. Fiúméban hat na­
pig volt, egy előkelő szállodában lakott, 
ahol dr. Kenedics néven szerepelt, fiúmé­
ban egy alkalommal majdnem elfogták, egy 
detektív megismerte és Robelly másnapra 
már tovább utazott. A hat hónap alatt 
volt Németországban, Svájcban, sőt egy fél 
hónapig Parisban is. Párisban ér'ék el a 
nyomor legrettenetesebb napjai. Heteken 
keresztül nem evett egyebet kenyérnél, 
gyakran színházak elé állt koldulni. A le- 
züllött, rongyos csirketogóban senki nem 
ismerte volna fel a hajdani férjek vesze­
delmét, asszonyok csábítóját. A vallomásait 
Robelly igy végezte be:

— Nem ellenkezem, fogjanak el, Ítél­
jenek el. Kevés én bennem már az élet, 
mire ítélkeznének felettem, ítél majd fe­
lettem az isten !

— (A vásári csalók elitélése.( 
Megírtuk volt, hogy mily furfangos módon 
csapta be Botyinás Vaszilikát Nemes Ben­
jámin és akkor még ismeretlen társa, a 
márciusi vásár napján. Nemes azon ürügy 
alatt, hogy ökröket akar mutatni, a Szamos 
felé csalta Botyinást s itt egy előre megál­
lapított módon hirtelen megjelent társával 
együtt elszedte Botyinásnak 226 koronáját. 
Nemest éppen akkor fogta el a rendőrség, 
mikor vasúira akart ülni, hogy megszökjék. 
A kir. törvénzszék Bodor László kir. tábla- 
bíró elnöklete alatt tegnag Ítélkezett a szél­
hámos felelt s egy—egy évi börtönre és 
három évi hivatalvesztésre ítélte, mely ellen 
Nemes felebbezést jelenteti be. Katz ellen 
elrendelte a törvényszék a körözést s elfo- 
gatása után fog felette ítélkezni.

— (Eltűnt nagykereskedő.) A 
tőzsdének megint szenzációja van. Az utolsó 
hetek árhullámzásai vagyonilag teljesen 
tönkretettük egy Klein Henrik nevű nagy­
kereskedőt, a ki évek óta élénk szerepet 
visz a budapesti értéktőzsde eseményeiben 
és nagy vagyont szerzett az ügyesen ki­
használt körülményekből. Klein Henriknek 
nuit évben még körülbelül Í50.000 koro­
nára tették a vagyonát, a lipótvárosi kaszi­
nónak egyik «alakja* volt, a Nádor-utcában 
lakott egy tizszobás lakásban és a felesége, 
a kit egy krajcár hozomány nélkül vett el, 
egyike volt — sőt még most is egyike — 
Budapest leggyönyörűbb asszonyainak. A 
nagykereskedő alatt körülbelül két hónap 
előli kezdett ingani a talaj. Akkor egy sze­
rencsétlen kötés következtében egy nap alatt 
ötvenezer koronát veszített. Ez némileg meg­
rendítette, de a hitelének nem ártott sem­
mit. Barátai azt hitték, hogy legalább egy 
félmilliója van s éppen ezért nem nagy 
jelentőséget tulajdonítottak az ötvenezer 
koronás differenciának. És Klein Henrik 
játszott tovább hevesen, merészen és egy 
hónap alatt végleg letörött. Kifizette a diffe­
renciát és nem tudta mihez kezdjen. A be­
csületén ugyan nem volt folt, de pénze sem 
volt semmi. Eleinte arra gondolt, hogy elhagy 
a régi költséges életmóddal és valami uj 
élethez kezd. Ez a dolog azonban csak 
tervnek maradt. — Kleinék nem bírtak 
szűkösen élni és hogy a napi szükségletet 
kielégíthet ve, kénytelen volt apró, tízforintos 
kölcsönökhíz fordulni. Az ismerősei, ha 

látták, menekültek előle és mindenki saj­
nálta. Látszott, hogy nem sokáig bírja már 
ezt az életet, utólag még egy rokonának 
aláirt váltóval is üldözték, úgy, hogy Klein 
tegnapelőtt bucsuzás nélkül eltűnt Buda­
pestről. Itthagyta a feleségét és a kis fiát, 
semmi nyomot nem hagyott maga után. 
Nem lehetetlen, hogy öngyilkos szándékai 
vannak az életunt börziánernek.

BŐM»
(:) Egyházi irodalom. Dr. Bartók 

Györgynek, az erdélyi egyházkerület püs­
pökének nemsokára megjelenő és a presbi- 
teriális egyházszervezet napirenden levő kér­
déseit tárgyaló müvére előre felhívjuk az 
ev. ref. lelkipásztorok és az érdeklődők fi­
gyelmét. A mü cime: „A református egy­
házak presbiterialis szervezete." Az ismer­
tetést és bírálatot azon időre kell fenntar­
tanunk, midőn a mü a nyilvánosság elé ke­
rül. Most egyszerűen az érdekes tartalom 
jelzésére szorítkozunk. Az I. rész tartalma : 
Az egyházi szervezettel összefüggő elvi kü­
lönbségek a római egyház és a protestan­
tizmus között. A külföldi protestánsok leg­
első szervezkedési kísérletei. A külföldi re­
formátus egyházak szervezete és a refor­
mátorok. ér genfi egyház presbiteri szerve­
zete. A francia egyház zsinatpresbiteri szer­
vezete. A .zsinatpresbiteri szervezet tovább 
terjedése és alakulása a skót egyházban, 
Németalföldön és egyes német egyházakban. 
A lengyel protestánsok egyház alkotmánya. 
A II. rész tartalma: A magyar református 
egyházak szervezete a 16 és 17-ik század­
ban. A komjáti kánon. A Geleji Katona 
István erdélyi ref. püspök által szerkesz­
tett kánon. A hierarkhia és küriarkhia egy­
más ellen vívott harca a magyar reformá­
tus egyházban. A budai zsinat 1791-ben. 
A debreceni zsinat tárgyalásai 1881-ben. A 
budapesti zsinat tárgyalásai 1891-ben. Kü­
lönbségek az erdélyi és a löbbi egyházke­
rületek szervezetében. Az Approbala és 
Compilata Constitutiók és a Leopoldinum 
diploma, mint az erdélyi református egy­
ház alkotmányos szabadságának biztosíté­
kai. Az egész mü mintegy 12—15 ívre ter­
jed. Ára 4 korona. A kik előre megrende­
lik 40 százalék árkedvezményben részesül­
nek. A megrendelt példányok ára a műnek 
megjelenése után küldendő be. Szerző mun­
káját csekély számban nyomtatja. Óhaj­
tandó tehát, hogy az érdeklődök megren­
deléseiket a szerzőnél minél hamarabb és 
kellő időben tegyék meg.
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Kolozsvár, szerdán, ápr. 6-án:

Szegény Jonathan.
Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtökön, április 7-én:

SURSUM CORDA.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szerdán: Szegény Jónathán. (b. 175. sz.) 
Csütörtökön: Először: Sorsúm Corda, 

(b. szünet XI. páratlan sz.)
Pénteken: Sursum Corda (b. 176. sz.) 
Szombaton: Uj betanulással: Caulisset 

ur. (b. 177. sz.)
Vasárnap délután : Betyár Kendője.

„ este: Sherry, (b. 178. sz.)

* Hoffmann meséi. Érdekes opera 
előadás volt ma Hoffmann m e s é i-ben, 
a hármas női énekszerepben Tibor Lori, 
a címszerepben Kalmár József mutatko­
zott be. Tibor Lori igen figyelemreméltó 
drámai énekesnőnek bizonyult. Szép hang, 
mely még mindeneseire további kiképzésre 
való, de már számottevő énekesnővé teszi 
gazdáját. Gondos és közvetlen játék, ezek 
sikerre vitték mai föllépését. A lapok, me­
lyek azuj énekesnőt üdvözölték, szolgáljanak 
buzdításul arra, ho„y szorgalom és tovább 
törekvés által előre haladjon. K a 1 m á r J. 
érdekes arcú énekes, mintha maga Hoff­
mann arca elevenedett volna meg valame­
lyik XVIII-ik századbeli képéről. E mellett 
gyakorlott s temperamentumos énekes, aki 
ízléssel énekel (a szöveget is igen iisztán) 
— de a hangja, ma legalább nem elég ter­
jedelmesnek bizonyult. Fejlesztheti-e tovább, 
azt a jövő mutatja meg, tény, hogy mind­
ketten jogot szereztek mai sikeres fellépé­
sükkel arra, hogy a közönség érdeklődéssel 
és rokonszenvvel nézze további műkö­
désűket.

Az előadásról föl kell említeni Szé­
kely énekét. Tömör, egészséges bariton 
hangja, bátor, erős éneke szintúgy meglep. 
Végre egy hang a mi színpadunkról. Ez a 
Miracle a maga székelyes zamatu beszé­
dével, ha nem csalódunk, előbb-utóbb a 
budapesti operaházban fog tapsokat kapni. 
Csak bátorság továbbra is és sok iskolázás 
a szép hangnak. Említsük föl teljes elisme­
réssel Stefanidesz karmestert. Művész 
ember, akinek ambíciójánál csak a tudása 
nagyobb s ezzel meg fáradozásai egyenlők. 
Még csak s rendezőről annyit, hogy ennél 
a dalműnél egy szolgaszerep bohóságai, egy 
géprecsegtetés túlzásai fölöslegesek. Ellenben 

keHene, ha volna: erős nagy kar, fényes 
díszletek, nagy zenekar s a legkisebb énekes 
szerephez is igazi énekesek. Ez utóbbiak 
hiányát a sok apró cafrang bősége még 
kirívóbbá teszi. És mégis derék dolog a 
színháztól és érdem, hogy ha ilyen zenés 
müvet előadat: mindig talál benne a kö­
zönség élvezetes részt. T.

* Szentgyörgyi István ügye. Egy 
pár szerény megjegyzésünk voma az Ellen­
zék mai számában Szentgyörgyi Isvánra vo­
natkozó közleményre. Tudvalevő, hogy Me­
gyeri Dezső, a szinház vállalkozó-igazgatója, 
most áldásos tevékenységének e színházban 
utolsó szezonjában, Szentgyörgyi Istvánnak 
oly szerződést kínált, mely a szezonban va­
lami hatszáz koronával kevesebbet tesz ki, 
mint eddig volt. E zseniális alkoíásában az 
igazgetó ur e színháznak immár 32 év óta 
tagját, díszét s egyik oszlopát, mondhatni 
egyetlen oszlopát, melyen a régi tradíciók 
még nyugodnak, elismerése és tisztelete sa­
játságos jeléül hatszáz keserves koronákkal 
adóztatja meg. Az 56 ezer korona szubven­
ció kevés lévén — a Szentgyörgyi István 
magas gázsija látszott alkalmasnak arra, 
hogy hatszáz koronávál pótolja a szinház 
súlyos költségeit. Érthetetlen módon Szent­
györgyi István nem akart belemenni ebbe 
az előnyös ajánlatba s nem irta alá a 
szerződést.

Ekkor az történt, hogy Megyeri ur 
megjelent az Ellenzék szerkesztőségében s 
ott (a helybeli sajtónak igen szelíd, de eléggé 
érthető hangon tartott pár sornyi híreire, me­
lyeket az esetről hozott) indokol, hogy miért 
szállította ő le Szentgyörgyi fizetését. „Mert 
úgymond Szentgyörgyi már túl van azon 
a koron, a midőn ngy lehetne rendelkezni 
vele s értékesíteni (l)mint társulatának többi 
tagjával." Ezután Megyeri ur rátért oly 
ügyre, melyet Kolozsvárt régóta mint ked­
ves tervet lágyainak ; t. i. célzást tett arra 
hogy állam feladata volna Szentgyőrgyit 
örökös taggá kinevezni a színházba. Szent­
györgyi erre — igy vesszük ki az Ellenzék 
tudósításából beleegyezett a szerződtetésbe 
nyilván a leszállított gázsival.

így állván előttünk a dolog és ha ez 
igy áll, nem tehetjük, hogy meg ne jegyez­
zük most már a következőket. A szinház 
igazgatója leszállítja egy Szentgyörgyinek a 
fizetését 600 koronával. A vén színész el­
keseredik, felháborodik a közönséggel együtt. 
Ekkor az igazgató ur hódolatát fejezvén ki 
Szentgyörgyi iránt, egy perspektívát nyújt 
eléje, fölemlíti annak lehetőségét, hogy ö 
Szentgyőrgyit az állam teljes életére a Ko­
lozsvári nemzeti szinház tagjául nevezi, sőt 
kijelenti az igazgató, hogy első sorban ő 
lesz azon, hogy Szentgyörgyi «öreg napjait 
a teljes anyagi és erkölcsi elismerés meg­
aranyozza. « Csoda-e, ha erre a szegény vén 
színész «nem gördít több akadályt a szer­
ződés elé.« Nos, megvalljuk, minket nem 
csekély keserűség fog el, mikor látjuk, hogy 
mennyire jutott a mi színházunk. Hogy itt 
600 koronát le lehet vonni a szinház leg­
nagyobb művészétől, a ki persze a kilátásba 
helyezett s öt méltán megillető örökös ki­
nevezés reményében olyan szerződést ir alá, 
mely neki anyagilag mégis csak káros. — 
Minthogy a szinház itt most magánüzlet, 
nincs ez ügyben semmi követelésünk az 
igazgatón. írása van jogairól s használja azt. 
De megvalljuk: kedves, dicséretes dolgot 
akkor végzett volna igazgatónk, ha a rég 
érdemes művész fizetésének leszállítása nél­
kül buzog vala a Szentgyörgyi örökös taggá 
kinevezésében. Ez ügyben különben is a 
kezdeményezés a kormányhoz felterjesztés 
gróf Béldi Ákos főispán urat illeti, ki mint 
a szinház választmány elnöke kétségtelenül 
nem fog késni e nevezetes és jelentős és hisz- 
szük sikeres fölterjesztéssel.

Szabad-e még egy alázatos megjegy­
zést tenni I Mikor a színházi viszonyok oly 
súlyosak, hogy Szentgyörgyi fizetését kell 
megnyirbálni, van az igazgató árnak egy 
másik tagja, akivel szintén nem lehet úgy 
rendelkezni, mint táisulata többi tagjaival. 
Ha Szentgyörgyinek vénsége a baj, ennek 
a tagnál állandó gyöngélkedések s egyéb 
elfoglaltsága tehát szintén fizikai okok 
melyek gátolják, hogy úgy lehessen „érté­
kesíteni" mint a társulat löbbi tagjail. 
Mégis e tagjának az igazgató ur lud 12000 
koronát fizetni s emellett e tagnak a szín­
társulat ezüst koszorút is juttat megérde­
melt elismerésül. Nem telnék ki egy me­
rész intézkedés által ez utóbbi tag magas 
fizetéséből addig is, mig a vén Szentgyörgyi 
ügye másként eldől, a levont C00 koronája ? 
Ugyanis, mint a francia mondja noblicsek, 
oblicsek, magyarul: noblesse oblige. T.

* Szegény Jónathán. Három uj 
szereplővel kerül ma ismét színre Milöcker 
operettje, a «Szegény Jónathán*. A címsze­
repet ezúttal is Kassai Károly játsza, 
mig Harriettet: Tibor Lóri, Van dér 
Goldot: Kalmár József, Mollyt pedig 
Károlyi Leona játsza.

Táviratok
Királyok találkozása.

Budapest, ápril. 5.
Abbáziából jelentik, hogy ő Felsége 

ma fogadta Oszkár svéd király látogatását.
Délután 3 órakor a király Fiúméba 

ment József főherceg látogatására. A ha­
táron báró Boszner Ervin fiumei kormányzó 
fogadta ő Felségét.

Beck báró betegsége.
Bées, április 5.

Beck báró vezérkari főnök vasárnap 
este vacsoránál hirtelen rosszul lett, de 
ma már jobbra fordult az állapota.

A magyar udvartartás?
Budapest, ápril. 5.

Az uj-budai királyi várpalota elké­
szültével kib,övitik a magyar udvarlás sze­
mélyzetét is. Az eddigi tervek szerint 32 
uj állást kreálnak és több régi közjogi 
állást reaktiválnak. Szó volt a magyar 
nemesi testőrség Budára helyezéséről, ez 
az óhajtás azonban megtört a bécsi körök 
ellentállásán.

Merénylet egy zene-tanár 
ellen.

Bées, április 5.
Egy Löwy nevű fiatalember beállított 

ma Wandra zenetanárhoz, az udvari opera 
egyik karvezelőjéhez és szemrehányásokat 
tett neki, hogy nővérével, ki a karban éne­
kel, igazságtalanul járt el. A zenetanár ki­
akarta utasítani a fiatal embert, a ki erre 
elővette a revolverét és roálőtt a tanárra, 
azután elmenekült. Később önként jelent­
kezett a rendőrségnél, ahol letartóztatták. 
A meglőtt tanár sebe életveszélyes.

Apponyi Pozsonyban.
Pozsony, április 5.

Gróf Apponyi Albert tegnap délben 
elnöki minőségben résztvett a pozsonyi kul- 
turegylet főtisztviselőinek élükön Klempa 
Bertalan alispánnal tartott bizalmas érte­
kezletén. Az értekezleten megvitatták az 
egyletnek a jövőben kifejtendő erősebb ak­
ciót és néhány személyi ügyet. Apponyi 
délután Somorjára utazott Sághy Gyula 
beszámolójára.

A magyar termelőkért.
Budapest, április 5.

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter 
rendeletet bocsátott ki, melyben utasítja a 
honvédkerüleíi parancsnokságot, hogy be­
szerzéseiknél a magyar termelőket előny­
ben részesiisék.

Vécsey Ferenc sikere.
Budapest, április 5.

A kis csodagyerek, a 9 éves Vécsey 
Ferenc tegnap Münchenben játszott, ahol 
óriási sikere volt és az uralkodó család is 
nagyban ünnepelte a zseniális magyar fiút.

Egy grófnő öngyilkossága.
Bécs, április 4.

Vasárnap délelőtt az u. n. Duna-csa- 
torna hiújáról egy urinő vetette magát a 
folyamba, de egy katona utána ugrott és 
kimentette. Beszállították a közeli Continen- 
tál szállóba, a hol megállapították, hogy az 
illető úri nő Friebein Vilma, Festetich Pál 
gróf elvált neje, aki előtte való napon is 
reggelig mulatott ott a szállóban, ahol hó­
napok óta lakik — a fiával.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek.

Sanghaj, áplilis 5.
Koreai jelentések szerint 260,000 ja­

pán van útban. Ezenkívül a helyőrségekben 
60.000 ember van fegyverben, eltekintve a 
harmadosztályú tartaléktól, mely még nincs 
mozgósítva. A vezérkar titokban tartja a 
hadilervezetet. A japán hatóságok ezer ló 
után néznek. Az egész Koreában és Mandzsu­
országban uralkodó olvadó idő járhatatla­
nokká teszi az utakat.

A Jalu folyó mentén, a hová az orosz 
csapatok visszavonultak, immár 100.000 
orosz katona van összpontosítva.

A szocialisták kongresszusa.
Budapest, április 5.

A szociálisták elfogadtak mai kon­
gresszusukon egy határozati javaslatot, mely 
szerint az egyes városokban munkarendezö 
bizottságokat alakítanak és ezek a bizott­
ságok fogják a munkabérszabályzatokat 
összeállítani.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ
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gorszéki borviz a gyógyvizek királya!
Tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű 
közönséggel, hogy a világhírű 

borszéki 
ásványvíz 
3977 3-16 9
erdélyrészi képviseletét átvettük.

Szétküldjük a borvizet akár 
szabadon, akár ládákba csomagolva 
s jutányos árban számítjuk. 
Minden megrendelést házhoz szállítunk! 

-------- Megrendelhető : --------  
90. és 467. számú telefonon.

Mayer Sámuelt Társa
Borszéki borviz érd. főraktára.

aar Óvakodjunk az utánzatoktól! -w

I Țavaszi ț jdonságok!
«

©

© 
«sí

s

Bevásárlási utamból hazaérkezve, tisztelettel 
tudatom a nagyérdemű közönséget, hogy: 2854 44/50 
Wesselényi Miklós-utcza 20-ik szám alatt 

levő üzletemben mindennemű

férfi divat-áru csikkek
úgymint: kalapok, sapkák, ingek, nyakken­
dők. esöernyök, sétabotok, harisnyák és 
egyébb e szakmába vágó czikkek legnagyobb válasz­
tékban megérkeztek és olcsó árak mellett kaphatók.

Kérem au é. vevöközönségnek szives pártfogását 
teljes tisztelettel LEBOVITS IZIDOR. 
Szabott árak I 0®" Szabott árak !

VILÁGHÍRŰ!
a „REKORD** festészeti müintézet a kiválóan 
sikerült életnagyságu arczképeiről, melyeket elismert 
művészek által készíttet, számos (kir. közjegyző által
hitelesített) elismerő levél a világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai :

Olaj-, aquarell- és pastell festésben •
fénykép után 48—63 cm. nagyságban ára Iwlt

Legfinomabb kivitelű Brom-Platin és g v 
krétarajz............................................. ára K01.

Részletes árjegyzék bérmentve !
Egy életnagyságu festményt készítünk mindenkinek, 
teljesen ingyen, ha részünkre 5 rendelést szerez

és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

„UEKOR»*
festészeti műintézet

Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 46. sz.

1

8:
"k

Szállítási
Telep: Nádas melletti-u 2. 
— Telefon 90. szám. —

Iroda: 8zentegyház-utca 1. 
— Telefon 467. szám. — 

Vállalata f

(Mayer ámuel és Stein Bertalan)

fi híres és közkedveltségnek örvenóő 
^7=7^ K-IMPERI

Répáti savanyuviz
mindig friss töltésben kapható minden fűszer-^: 

kereskedésben és vendéglőben ■ 
05 I

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt: g
Veress Károly Dézma-uka 1. (Telelőn 466 ) j

*í

A n. érd. közönség szives figyelmébe ajánljuk 
Szállítási Vállalatunkat úgy a vaspályától be — 
min kiszállítást, nemkülönben a város bármely pont­
jától — bárhova.

A költözkő’dési idényre ajánljuk butorszállitó 
kocsijainkat, melyekkel a butor a szállítás alatt
nem szenved. 3149 5—10

A díjtételek a legolcsóbbak 
pontos szolgálat melleit!

Telepünkön jó száraz tűzifa minden idényben 
kapható, saját szekereinken házhoz szállítva ! 
--------— A méretekért felelünk ! ------------

A n. é, közönség szives pártolását kérik

jVíayer Sámuel és Stein Bertalan.

7

H-

:V

■7

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, 1-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szölölugasnak is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclam ír ozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára: 
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik) 

1. Kis összeállítás 15 drb......... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb................  10 kor.

a) Borfajok :
Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra :
Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........ 22 k.
Tiz drb...........  2 k. 50 f.

b) Csemegefajok :
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb.......  220—240 k, 
Száz drb  25— 30 k.
Tiz drb.......... 3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 75—» Szölökirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalma bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált1 ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szölőszet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő esemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
mi»den egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! /4intabor 2 korona. (Sclaváré!)
Ripária Dortálís Jelenek! ® NagmennyisegilrWâria elate! 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
PalacKkokbanf, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányos-abban beszerezhető s kívánatra válás zbelyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

naellett mintabort küld:

fiz Crmelléki Szőlőszcti és Borászati Szakközlöny ;
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKE LY HID = (BIHARMEGYE).

Kolozsvárt, Deák ferencz-uka 25.
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Babos ésTársáfl
vaskereskedése 1

s o 
a N «

Nggy rnktár mindennemű hazai gyárt-
--- mányu vasárukban, úgymint:

KuDsiri rnbvasak, építkezési vasgerendák, kész 
falkötő vasak, Beocsini cement, gypsz, menyezet 
náöfonat, fedél és elszigetelő lemezek, carbo- 
lineum és kátrány, koczka alakú kovács-szén, 
koax és faszén, hollandi keueze 
és mindeiineniii festeiamk, fedő és csomagoló gy* tényei, 
gazdasági gépek 1 
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Üzletünkben fizető pénztárgépet állítottunk fel, mely $ 
minden készpénzfizetésről szelvényt ad és 50 kor. ilyen 
szelv. vsszaadása ellenében 1 K. téritünk meg áruban.

Közvetlen látható Írással 
az első betűtől az utolsóig!

Rendkívül könnyen és r 
kényelmesen kezelhető ! '

Kívánatra 
referencziák és 
árjegyzék és az 
eredeti gép 
bemutatása !

Legtökéletesebb 
= szerkezet!

Mindennemű Írásbeli 
czélra alkalmas !

iö perez alatt bárki meg
tanul rajta írni ! — Sok

MT Sok 1000 darab már használatban! *gg
» Magyar általános, tiszta német, angol általános, tiszta angol, fran- 
e cia, svéd, dán, osztrák általános, lengyel-német, legyel-francia. cseh, 

horvát, spanyol, portugál, olasz, görög. román, orosz, ruthén és chiliai-

legmagasabb 
kitüntetés. 

Állami 
érmek stb.

legnagyobb írások: » gépek: legerősebb
munkaképesség!1 | K0™S.kocsik | átütőerő !
Erdélyrészi vezérképviselő: STRASSER IZIDOR Kolozsvár, Wesselényi M -utca 22.

----------------------------- Képviselők egész Erdélyben kerestetnek I ------------------------------—

B a legolcsóbb árban vétetnek jöi 
S gombos yerencz „£yceum“ könyv- 
H nyomdájában Kolozsvári, Egyelem- 
> utcza 7-ik szám alatt.

BUDÆF»K- "Í'ÖZS IO 13»
Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék

n kor. járadék 
kor. járadék

—n

iMaá záró árfolyam 
Pénz J] Áru

1876. kel. vasúti áll. köl. 
1889. áll. vas. ar. köles.

, „ , ez köles.
Áll. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles. 
Magy. regále-kárt. kötv. 
Horv.-Szlav. kárt.-kötv. 
M. földtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. > »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Egyes osztr. jár. papír.

> » » ezüst.
Osztr. aranyjáradék 

> koronajáradék 
» áll. sorsj. 1854.

1860-ból 
1860-ból 
1864-ből
1864-ből

Budapest főv. köles.

500
100
100
150

—4 „ 
47, » 
47, , 
47, » 
-3 „ 

100 frt
47,%

frt 
frt 
frt 
frt

4
4

4—
4
5

4—
4—

4
4

3-
4
4

n

Bdpest székes főv. köles. 
Temes-Béga V. szab. köl.

42/l%------

118
89
97
82 

208 
101
98
98 

165 
101
99
99
99

119
99 

192 
119
99 

180 
151 
181 
258 
258

25 
91A 
50 
50| 
501 
15i 
50

118
89
98
83

211
10z
99

50 
75
30
50
50
50
15

9950

4°|.
4 ,

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

> korona ért.

47,7» 
47< » 
-4 „

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

M.

M.

507, évre kor. ért.
507, évre — — 

agr. és jb. szölőkötv.
» járadékjegy
> záloglev. k.

földhitel oszt. ért.
» • > 41 é.
> kor. é. 50 évre
» kor. é. 63 évre 
> szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank 
„ ugyanaz 50 évre

„ 50 évre kor. é.
M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

> « közs. kötv.

Pesti ház. tp. közs. k.
> » > » kor.

Pesti m. keresk. bank

15

90
90
30
25

30'
25i

50

95 
1001
98

25

16^
102
99

100
100

65
40 
W

11980
99 

202 
119
99 

191
158 
183 
263 
263
96 

101
99

, 5

80
75

50

25

5 
47,

4 
47» 
471 
47,

4
4 

471
4

47, 
4
4

47, 
47, 
4 ’

4

é. 4
47,

kor. é. 4
> közs. k. viszf 110 frt
. > » » 105 k.

Adria tengerh. r. t.
Bpest-közuti v. t.. —V. U
Bpest villamos v. vasüt
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-, derb. 1889. ez.

• > 1889. ar.

4
4

4%
4
4
4
4
4

101
100
98

103
103
101
96

101
100

25
25

75

75

102
101
99

104
104
102
97

102
101

25
25

75

75

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Hazai bank részv.-társ. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magyl agrár- és jár.-b. rt. 
Mágy. általános hitelban 
Magy. ipar- és keresk. bank 
Magy. jeiz.-hit.-bank I. kib. 
Magyar kereskedelmi r. t. 
Magyar leszámitolóbank.
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 5

99
98 :
89 I
98

100
100
98 ;
98.

100
101
101
98

100
98

100
98

107
99

100
99
97
98
99

118

25
60

25
25
50
60
20

5'A
25
50
Ío

50

100
99:
901
99

101:
1011
981
98 ■

101
102
102
99

101
99

101
99

108
108
101
100
98
99

100
119

25
60

20
25
50
50
20

50
25
50
25
50

511

50

Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kerületi 
Budapest- Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rí. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int.
Magy. jég- és viszontb. rt 
■ Nemzeti* baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom. 
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Ész.-magyarorsz. kőszénb.
F.-m. orsz. bánya és kohómü 5
Kőbányai góztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt. 
Rákosi téglagyár 
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt. 
Salgó-tarjáni kőszénb. 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
«Danubius* m. hajógy. rt. 
Ganz és társa v.-ö. r.-t.

5%

5o/o

5

4
5

5
5
5

5
5

5
5

5
5

n
5 
5

50/0 
5 „

5%

Mai záró ar f o 1 y a 111
Pénz j Áru
279 - 281
103 106 —
330 — 335 —
136 — 138 —
210 212
240 260 —
230 235 —
450 460 —
763 - 769 50
518 50f 519 —

[ 552 553 —
I 1670 — 1700 —

454 455 —
! 1070 — 1095 —

646 50 6+7 —
1605 1614 —
2757 — 2772 --

224 — 225 —

409 414
—

[ 2300 2320 —
1 550 _ 558 —
Ș 1570 _ 1580 —

21075 21175 —

435 ■_ 445 _
610 — 625 —

1 7765 — 7865 —
225 — 230 —
218 — 323 —
237 — 241 —

2000 2100

180 _ 190 —
1230 — 1240 —
440 — 445 —
235 — 245 —
800 — 850 —
390 — 400 —
505 — 510

302 310
45 — 50 —

229 226 —
4'5 480 —
960 — 990 —

1 449 — 451 —
— — 150 —

1 107 — 113 —
265 — 270 —

1 125 — 130 —
536 .— 538 —
3OÖ -- 310 —
160 — 165 -
168 — 178 —

2950 — 3025 —

-------------------------------------------------------------------------- - ------ —>.
5íai záró árfolyam ।
Pénz j Áru

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 208

— q 
215 -

Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 570 482 — 483 -
Schlick-féle gépgyár 354 363 —
Athenaum 220 — 230 -
Franklin-társulat 485 — 495 -
»Pailas« írod, és ny. r.-t. _ __ ;
Pesti könyvnyomda r.-t. 2700 — 2800 -
Alt. vaggon kölcsönző r.-t. 5%
Bihar-Szilágyi olajipar r. t.

680
300

— 700 —
3 (0 —

Brassói cellulose gyár 350 — 340 -
Budapesti ált. vil. r.-t. 29 — 304 -
Első magyar betűöntő r.-t. 205 215 -
Első magy. gyapjúm, gv. 520 — — —
Első magy. rész.-serfőző 2400 — 24511 —
Első magy. sertéshiz. r.-t. 470 — 490 -
Első magy. szálloda r.-t. 515 — 525 —
Fiumei rizshántó és kém gy.ir 2625 1 2675 —
Gschwind féle szeszgyár 950 — 1000 —
» Hungárián műtrágya-gyár 215 — 22- -
Kőbányai polg. seríőző r.-t. 295 — 30C -
M. cukoripar részv.-társaság 1600 — 1630 —1
Magy. vasúti forgalmi rt. 5°/0 345 — 360 —
Magvar villámossági r.-t. 5 > 287 — 289 -
Nemzetközi villámos társ. 5 > 550 — 555 — 1
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 5 » 570 — 560 -
Adriai tenger haj. rt. 5 » 478 — 482 —
Budapesti közúti vaspálya — — — —

» > nov. közép. 575 — 575 50!
. « és v. jegy 360 — 365 -1

Bpesti vili, városi vasút 5% 322 — 322 50,
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 183 — 187 -
Déli vasút 52 — 53 —
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5% 850 — 860 —
Kassa-oderbergi vasút 4% 383 — 387 -
Magyar gacsországi vasút 5 » 401 — 405 —
Osztr. magy. allamv. 5 »

Sorsjegyek.
630 50 639 50Î

Bazilika sorjeg}'
» osztr. felülbély.

18
21

50 20 5Q
23

Bécsv. ny.-k 1874-b. 505 — 520 —
Budavári sorsj. 165 — 170 —

» osztr, felülbély. 168 — 175-
»Jó szív* egyes, sorsjegy. 9 75 1 75

> osztr. felülbély. 9 75 10 75
Magy. vörös-kereszt 26

■ » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt

, . o. felülb.

28
42
46

7 b 30 73 
44—1
49

Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj

54
46o

— 56 -
475 —

Páiffy-sorsjegy
Pénznemek és váltók.

160 — 170 — 
i

Arany, magy. v. o. vert 11 35 1143
Ném. b. bankj. (100 mik.) 117 27 117 57
Franczia bj. (100 frank) 95 35 95 67
Olasz bankj. (Io0 líra) 95 15 95 45
Papírrube: darabonként 2 53 2 54
Váltók London, In font st. 239 so 240 20

__ » német bankp. 100. m. 117 57 U7|62|
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